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 ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

  

 Στόχος αυτής της πτυχιακής εργασίας ήταν η προσπάθεια κατανόησης και καταγραφής του 
αγροτουρισµού  στην περιοχή της Μεσσηνίας, µέσα απο την προσωπική επαφή µε τους ανθρώπους 
που εργάζονται πάνω στον αγροτουρισµο, για να µάθουµε όσο το δυνατόν περισσότερες 
πληροφορίες πάνω στο θέµα αυτό. 
  Ο αγροτουρισµός αποτελεί µία µορφή εναλλακτικού τουρισµού, µέσω της οποίας οι τουρίστες 
έχουν την δυνατότητα να έρθουν σε επαφή µε ντόπιους ανθρώπους και τα προίοντα που παράγου, 
έτσι τους προσφέρονται βιοµατικές εµπειρίες και γνωρίζουν καλύτερα τον τόπο που επισκέπτονται 
µέσα απο τα ήθη και τα έθιµά του. Στην συγκεκριµένη εργασία επιλέχθηκε να γίνει έρευνα µέσα 
απο ερωτηµατολόγιο που µοιράστηκε σε ντόπιους που ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό. 
  Η προτεινόµενη µεθοδολογία χρησιµοποιήθηκε για να µάθουµε την πραγµατική καταστασή που 
βρίσκεται ο αγροτουρισµός στην περιοχή της Μεσσηνίας, τα θετικά του αλλά και τα προβλήµατα 
που αντιµετοπίζουν οι ντόπιοι που εφαρµόζουν τον αγροτουρισµό. 
      Επίσης παρουσιάζονται  τα αποτελέσµατα της ανάλυσης των ερωτηµατολογίων, 
όπως και γενικά συµπεράσµατα, µε σηµαντικότερο ότι η Μεσσηνία φαντάζει ιδανική για τον 
αγροτουρισµό αλλά είναι ακόµα σε πρώιµα στάδια για τις δυνατότητες που υπάρχουν στον τόπο. 
Τέλος παρουσιάζονται προτάσεις για την περαιτέρω έρευνα. 

Λέξεις  - Κλειδιά ( Αγροτουρισµός, Μεσσηνία,Εναλλακτικός Τουρισµός,Τύποι Τουρισµού) 
                                                        ΠΙΝΑΚΑΣ  ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
Ο τουρισµός ως έννοια και ως έκφραση µπορεί να θεωρείται απλή, ωστόσο δεν έχει δοθεί ο 
επακριβής ορισµός της µέχρι και σήµερα. Ο τουρισµός αποτελεί µια δραστηριότητα που σχετίζεται 
µε πολλούς κλάδους της οικονοµίας ενώ αλληλεπιδρά τόσο µε οικονοµικά όσο και µε κοινωνικά, 
πολιτιστικά και περιβαλλοντικά στοιχεία. Στην ελληνική αλλά και διεθνή βιβλιογραφία οι ορισµοί 
που έχουν δοθεί είναι πάρα πολλοί.  
Ένας από τους διάφορους ορισµούς αναφέρει ότι: «o τουρισµός είναι αποτέλεσµα µεµονωµένης ή 
οµαδικής µετακίνησης ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους σε 
αυτούς επί τουλάχιστον ένα 24ωρο µε σκοπό την ικανοποίηση των τουριστικών τους αναγκών.  
Ένας άλλος ορισµός αναφέρει ότι: «οι άνθρωποι επισκέπτονται τουριστικούς προορισµούς για 
τουριστικούς λόγους, δηλαδή για λόγους άλλους από εκείνους της µόνιµης διαµονής τους ή της 
επαγγελµατικής απασχόλησής τους».  

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού ορίζει ότι: «ο τουρισµός περιλαµβάνει όλες εκείνες τις 
δραστηριότητες των ανθρώπων που ταξιδεύουν και διαµένουν σε περιοχές διαφορετικές από το 
µέρος που διέµεναν ως τότε, όχι περισσότερο από ένα συνεχόµενο χρόνο για διασκέδαση, δουλειές 
ή για άλλους σκοπούς».   

Με βάση τους διάφορους ορισµούς που έχουν δοθεί για τον τουρισµό, βγαίνει το συµπέρασµα  ότι 
υπάρχουν δύο βασικά στοιχεία της ερµηνείας του. Το πρώτο απο τα δύο στοιχεία είναι ο σκοπός 
του ταξιδιού του τουρίστα, και το δεύτερο στοιχείο είναι η διάρκεια της παραµονής- µετακίνησής 
του. 

1.2 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Για να δούµε τις ρίζες του τουρισµού πρέπει να ανατρέξουµε  στα αρχαία χρόνια. Εκεί που οι 
άνθρωποι µετακινούνταν συνεχώς από τόπο σε τόπο  είτε µαζικά, είτε µεµονωµένα από ανάγκη   
για να διαφυλάξουν ένα ασφαλές µέρος για αυτούς και την οικογένεια τους και για την συλλογή 
τροφής. Λίγο αργότερα και µε την ανάπτυξη του εµπορίου οι άνθρωποι αναγκάστηκαν να 
ταξιδέψουν µέσω ξηράς ή θαλάσσης, ανάλογα βέβαια µε τα µεταφορικά µέσα τα οποία υπήρχαν 
και τους εξυπηρετούσαν περισσότερο, προκειµένου να πραγµατοποιήσουν τις εµπορικές τους 
δραστηριότητες. Υπήρχαν ωστόσο µετακινήσεις οι οποίες είχαν καθαρά µεταναστευτικό χαρακτήρα 
αλλά και µετακινήσεις οι οποίες (όπως προαναφέραµε) πραγµατοποιούνταν από εµπόρους µε 
σκοπό την ανταλλαγή προϊόντων σε άλλες περιοχές και φυσικά την απόκτηση κέρδους. Οι 
τελευταίες είχαν καθαρά εµπορικό χαρακτήρα. Αργότερα µε την χρήση ζώων οι µετακινήσεις ήταν 
συχνότερες και ποιό εύκολες για τους ανθρώπους. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, οι Ρωµαίοι µελέτησαν 
και κατασκεύασαν οδικές αρτηρίες για την καλύτερη και ασφαλή µετακίνηση των µεταφορικών 
µέσων. Επίσης, οι αρχαίοι Έλληνες αλλά και οι Φοίνικες είναι γνωστοί διότι υπήρξαν εξαίρετοι 
θαλασσοπόροι της εποχής τους. Αυτές οι µετακινήσεις όµως δεν έχουν καµιά σχέση µε αυτό που 
λέµε σήµερα τουρισµό. 
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 Οι βάσεις της σύγχρονης µορφής του τουρισµού βρίσκονται στον 18ο και κυρίως στον 19ο αιώνα. 
Η λέξη τουρισµός έκανε την εµφάνισή της τον 19ο αιώνα και προέρχεται από την αγγλική και 
γαλλική λέξη tour. Με την πάροδο των χρόνων η εξέλιξη του τουρισµού δεν σταµατά και όλο 
αναπτύσσεται περισσότερο. Μετά το 1950 η ανάπτυξη του τουρισµού είναι τεράστια και αποτελεί 
πλέον ένα οικονοµικό τοµέα, όπου επηρεάζει άµεσα τις χώρες που αναπτύσσεται. Η τεράστια αυτή 
ανάπτυξη του τουρισµού δεν είναι τυχαία και οφείλεται σε κάποιους παράγοντες που είναι οι εξής: 
(Τσάρτας, 1996). 

1. Η πολιτική και οικονοµική σταθερότητα στις αναπτυγµένες χώρες. 

2. 2. Η αύξηση του ελεύθερου χρόνου και η παράλληλη ανάπτυξη του «κοινωνικού κράτους» στις 
αναπτυγµένες χώρες. 

3. 3. Δηµογραφικοί και οικονοµικοί παράγοντες. 

4. 4. Η ανάπτυξη των µαζικών µεταφορικών µέσων. 

1.3 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο τουρισµός µπορεί να διακριθεί σε δύο κατηγορίες τον µαζικό τουρισµό και τον εναλλακτικό 
τουρισµό. Ο µαζικός τουρισµός είναι µια σχετικά νέα ιδέα, που προήλθε από την µεγάλη άνοδο των 
εισοδηµάτων µετά την Βιοµηχανική Επανάσταση. Πριν από αυτή, τα ταξίδια πολιτιστικού ή 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα ήταν αποκλειστικό προνόµιο λίγων εκλεκτών περιηγητών, συνήθως 
αριστοκρατών. Σήµερα, ο µαζικός τουρισµός είναι απευκταίος λόγω των δυσµενών επιπτώσεων 
που προκαλεί στο φυσικό περιβάλλον αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Ο εναλλακτικός τουρισµός ή τουρισµός υπαίθρου, αποτελεί τµήµα των ειδικών µορφών τουρισµού, 
οι οποίες χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού κινήτρου στη ζήτηση και από την 
ανάπτυξη µιας αντίστοιχης ειδικής υποδοµής (προσφοράς). Μέσα από τον εναλλακτικό τουρισµό, 
όπως το λέει και η ίδια η λέξη, οι άνθρωποι αναζητούν ένα εναλλακτικό-διαφορετικό τρόπο να 
κάνουν διακοπές. Αυτός ο εναλλακτικός τρόπος τουρισµού συνδέεται άµεσα µε την προστασία 
αλλά και µε την αλληλεπίδραση του ανθρώπου  µε τα  τοπικά ήθη και έθιµα, την προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος αλλά και µε την αποφυγή της χρήσης υπηρεσιών οργανωµένου µαζικού 
τουρισµού. 

1.4 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο αγροτουρισµός ανήκει στην δεύτερη κατηγορία τουρισµού, δηλαδή στον εναλλακτικό τουρισµό. 
Είναι σύνθετη λέξη που αποτελείται απο δύο συνθετικά µέρη. Το πρόθεµα αγρό προέρχεται από 
την αρχαία ελληνική ἀγρός, η οποία µπορεί να προέρχεται από το ρήµα ἄγω (: οδηγώ), µε την 
έννοια ότι οδηγούσαν τα ποίµνια στους ἀγρούς, δηλαδή στα χωράφια που δεν καλλιεργούνταν για 
κάποιο διάστηµα ή  από τη Λατινική ager (γεν.agri). Στα νέα ελληνικά το ουσιαστικό αγρός είναι 
αρσενικό και αποτελεί την έκταση της γης που µπορεί να καλλιεργηθεί. Το δεύτερο συνθετικό, 
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δηλαδή η λέξη τουρισµός, προέρχεται από την αγγλική λέξη tourism και την γαλλική λέξη tour που 
έχουν ρίζες απο τα λατινικά αλλά και τα αρχαία ελληνικά, που σηµαίνουν  γύρος ή περιήγηση. Ο 
συνδιασµός τον δύο αυτών λέξεων µας υποδηλώνει την περιήγηση στους αγρούς, που έχει ως 
στόχο να γίνει κατανοητός ο αγροτικός τρόπος ζωής και η καλύτερη γνωριµία µε τα αγροτικά 
προϊόντα. 

Όπως συµβαίνει και µε τον τουρισµό, έτσι και µε τον αγροτουρισµό δεν υπάρχει ένας επακριβής 
ορισµός  της λέξης, παρά το γεγονός ότι το φαινόµενο αυτό όλο και αναπτύσσεται. Η αδυναµία  
καθιέρωσης µιας κοινά αποδεκτής ορολογίας οφείλεται εν µέρει, στο γεγονός ότι από χώρα σε 
χώρα διαφέρουν οι δοµές των αγροτικών εκµεταλλεύσεων, ο ορισµός του αγροτικού χώρου καθώς 
επίσης και ο βαθµός ταύτισης των διαφόρων στρωµάτων του πλυθισµού µε τον αγροτικό παρελθόν 
τους (Ιωκειµίδης,2009). 

Ο αγροτουρισµός συνδυάζει αρκετά χαρακτηριστικά όπως την επαφή µε την φύση και το 
περιβάλλον, τα ήθη , τα έθιµα , την ιστορία αλλά και την γνωριµία, επαφή µε ντόπιους ανθρώπους, 
και µε την καθηµερινότητα τους . Τα παραπάνω χαρακτηριστικά διαφέρουν απο τόπο σε τόπο, 
πράγµα που κάνει την αγροτουριστική εµπειρία µοναδική ανάλογα µε τον κάθε προορισµό. Μέσα 
απο αυτή την εµπειρία ο τουρίστας όχι απλά βλέπει την καθηµερινότητα των ντόπιων αλλά γίνεται 
και µέρος αυτής. Έχει την ευκαιρία να δει την διαφορετικότητα και την αυθεντικότητα που 
συνδέονται µε κάθε τόπο. 

Aπό τον αγροτουρισµό δεν επωφελούνται µόνο οι τουρίστες, µέσα από την µοναδική εµπειρία που 
βιώνουν, αλλά και οι τοπικές κοινωνίες αφού τα ήθη, τα έθιµα αλλά και η πολιτιστική κληρονοµιά 
του τόπου κρατούνται ζωντανά µέσα από την συνεχής αναπαραγωγή του. Επίσης ο αγροτουρισµός 
βοηθά στην καλυτέρευση του γεωργικού   εισοδήµατος συνάµα και του εισοδήµατος της τοπικής 
κοινωνίας. Έτσι έχει ως αποτέλεσµα την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ντόπιων, την 
συγκράτησή τους στον τόπο διαµονής τους, φαινόµενα που βοηθούν στην εξάληψη της 
αστικοποίησης. 

Ο τουρίστας που θα επιλέξει να επισκεφτεί ένα αγροτουριστικό κατάλυµα, θα το επιλέξει για να 
απαλλαγεί απο το κλασσικό τουριστικό µοτίβο µε τα τα ακριβά ξενοδοχεία , τις πισίνες και όλες τις 
ανέσεις. Και όχι δεν θα το κάνει για να γλυτώσει χρήµατα, θα επιλέξει ένα αγροτουριστικό 
κατάλυµα για να γνωρίσει τον τόπο όπως πραγµατικά είναι. Για παράδειγµα: το να επιλέξει κάποιος 
να επισκεφτεί ένα ακριβό ξενοδοχείο στην Ελλάδα µε το να επιλέξει να επισκεφτεί ένα ακριβό 
ξενοδοχείο σε µία άλλη χώρα, θα είναι περίπου η ίδια εµπειρία. Δύο ακριβά ξενοδοχεία µε όλες τις 
ανέσεις, και τίποτα παραπάνω. Όταν όµως ο τουρίστας επιλέξει να έχει µία αγροτουριστική 
εµπειρία σε µία χώρα θα έχει την ευκαιρία να την γνωρίσει όσο το δυνατόν καλύτερα ¨από µέσα¨. 
Όταν λέµε ¨από µέσα¨εννοούµε ότι θα έχει την ευκαιρία να δεί πως πραγµατικά ζουν οι ντόπιοι του 
κάθε τόπου. Θα έχει επίσης την ευκαιρία να δεί το φυσικό περιβάλλον της χώρας του τόπου που 
επισκέφτεται, να γνωρίσει τα αγαθά που παράγονται εκεί αλλά και πως τα διαχειρίζονται οι ντόπιοι. 
Θα γνωρίσει τις διατροφικές τους συνήθιες, και όχι ένα ακόµα γκουρµέ φαγητό απο έναν γνωστό 
σεφ. Θα έχει µία πραγµατική-αληθινή εµπειρία, πέρα από την τυποποιηµένο και 
βιοµηχανοποιηµένο µαζικό τουρισµό, που ο µόνος του στόχος είναι  η  µεγιστοποίηση του κέρδους 
των εµπλεκοµένων και τίποτα περισσότερο. 
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Το κέρδος απο τον αγροτουρισµό δεν περιορίζεται µόνο στον ανθρώπινο τοµέα. Κερδισµένο 
βγαίνει και το φυσικό περιβάλλον του κάθε τόπου. Αυτές λοιπόν οι µικρής κλίµακας επιχειρήσεις, 
συνεισφέρουν στην διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και στην καλυτέρευση της προστασίας 
του περιβάλλοντος. Σε αντίθεση µε τις µεγάλες τουριστικές µονάδες δεν αλλοιώνουν τον 
χαρακτήρα του κάθε τόπου, προστατεύοντας έτσι το περιβάλλον. 

Ο αγροτουρισµός κρατά ζωντανό έναν τόπο, που θα ερήµωνε ή και δίνει ζωή σε κάποιον που είναι 
ίδη ερηµωµένος. Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι το : (project πολιστάρι) όπου αποτελεί µια 
πρωτοβουλία του ιδρύµατος ΚΑΠΕΤΑΝ ΒΑΣΙΛΗ & ΚΑΡΜΕΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ. Το 
πολιστάρι είναι ένας οικισµός κοντά στο πεταλίδι µεσσηνίας. Ο οικισµός αυτός ήταν ερηµοµένος 
για αρκετά χρόνια και όπως µας πληροφόρησαν οι άνθρωποι που το έχουν αναλάβει, ούτε στο 
google δεν µπορούσε να το βρεί κανείς. Στον οικισµό φάντασµα λοιπόν, ετοιµάζεται µία πολύ 
όµορφη αγροτουριστική πρωτοβουλία. Το πολιστάρι είναι ανάµεσα σε ελαιόνες και δίπλα στην 
θάλασσα, δηµιουργώντας έτσι ένα φανταστικό αγροτουριστικό τοπίο. Θα βασιστεί στα 
αγροτουριστικά πρότυπα της Ισπανίας τα οποία είναι αποτελούν τα καλύτερα αγροτουριστικά 
πρότυπα στον κόσµο. Έτσι ένα ουσιαστικά µέρος που ήταν νεκρό θα έρθει ξανά στην ζωή δίνοντας 
έτσι και θέσεις εργασίας σε αρκετό κόσµο. 

 Όπως αναφέραµε και πιο πάνω ο αγροτουρισµός αναπτύσσεται κυρίως σε αγροτικές περιοχές της 
χώρας και σχετίζεται µε κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτισµικές αξίες της περιοχής. Σε 
αρκετές χώρες της ευρώπης και κυρίως στην κεντρική ευρώπη, ο αγροτουρισµός έχει αναπτυχθεί 
σε πολύ υψηλό επίπεδο. Πάρα πολλά αγροκτήµατα λειτουργούν και υποδέχονται µεγάλο πλήθος 
τουριστών απο όλο τον κόσµο καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου προάγοντας τα αγαθά αλλα και 
τον τρόπο ζωής των ντόπιων. Με την σειρά του λοιπόν, τελαυταία χρόνια, ο αγροτουρισµός έχει 
αρχίσει σιγά-σιγά να αναπτύσσεται και στην Ελλάδα όπως το παράδειγµα που δώσαµε παραπάνω. 
Η χώρα µας ενδείκνυται για αυτό το είδος εναλλακτικού τουρισµού και δεν έχει να ζηλέψει  τίποτα 
απο τις άλλες χώρες που εφαρµόζουν τον αγροτουρισµό, καθώς διαθέτει ένα από τα καλύτερα 
αγροτουριστικά τοπία που θα µπορούσε να συναντήσει κανείς. Όµως, η πραγµατικότητα είναι πως 
τα πράγµατα πάνω στον τοµέα του αγροτουρισµού αλλα και γενικότερα του εναλλακτικού 
τουρισµού δεν είναι ακόµα ξεκάθαρα. Δεν µας είναι καθόλου περίεργο, ότι επικρατεί µία σύγχυση 
σχετικά µε την έννοια και το περιεχόµενο του αγροτουρισµού, πράγµα που συµβαίνει και στις 
περισσότερες χώρες. Όπως σύγχυση επικρατεί στον προσδιορισµό από τους αρµόδιους φορείς του 
αγροτουριστικού προϊόντος, όπου και οι ίδιοι διαπιστώσαµε, µετά απο σχετική ερώτηση στον ΕΟΤ 
και στην Περιφεριακή Ενότητα Μεσσηνίας όταν αρχίσαµε να αναζητούµε στοιχεία για την 
παρούσα πτυχιακή εργασία. Ούτε αυτοί οι φορείς δεν ήξεραν ακριβώς την κατάσταση που 
επικρατεί.  

Ο αγροτουρισµός διακρίνεται και αυτός µε την σειρά του σε πέντε τύπους, τους οποίους θα 
ερµηνεύσουµε και αναλύσουµε παρακάτω. 
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1.5 ΤΥΠΟΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Για να καταλάβουµε λίγο καλύτερα τον αγροτουρισµό, θα υιοθετήσουµε την τυπολογία του Phillip, 
Hunter & Blackstock (2010) µε την χρήση τριών κριτηριών: (α) την φύση της επαφής που έχει ο 
τουρίστας µε την αγροτουριστική δραστηριότητα (the tangibility  of  agriculture  in  the  context  of  
visitor  experiences  of  agritourism,  Flanigan  et  al., 2014),  (β) εάν το προϊόν βασίζεται σε ένα 
‘ενεργό’ αγρόκτηµα (the most frequently cited requirement  for  agritourism  for  both  North 
American  and  European  studies,  e.g.  Barbieri  & Mshenga,  2008;  Hegarty  &  Przezborska,  
2005;  Kizos  &  Iosifides,  2007;  McGehee  &  Kim, 2004;  Ollenburg  &  Buckley,  2007;  Tew  &  
Barbieri,  2012;  Thomas-Francois  &  Francois, 2014) και (γ) τον βαθµό αυθεντικότητας της 
εµπειρίας που λαµβάνει ο τουρίστας. Με την χρήση αυτών των κριτηρίων, προκύπτουν πέντε 
διαφορετικοί τύποι αγροτουρισµού. 

 (i)  Non-working  farm  indirect  interaction  agritourism  (NWFII):  όπου δεν έχουν άµεση 
σχέση µε ένα ‘ενεργό’ αγρόκτηµα, αλλά έχουν έµεση σχέση µε την κουλτούρα του 
αγροτουρισµού. 
 (ii)  Non-working  farm  direct  interaction  agritourism  (NWFDI): όπου αφορά ένα µη 
‘ενεργό’ αγρόκτηµα ή ένα πρόιν αγρόκτηµα, που γίνονται επιδείξεις ή κάποια δρόµενα που 
αφορούν τον αγροτουρισµό. 
(iii)  Working   farm   indirect   interaction   agritourism   (WFII):  όπου   εµπεριέχονται 
διαµονή, φαγητό, και διάφορες δραστηριότητες για τους τουρίστες. 
(iv)  Working  farm  direct  staged  interaction  agritourism  (WFDSI): όπου ο τουρίστας 
έχει άµεση επαφή µε την αγροκουλτούρα, όπως να έρθει σε επαφή µε τα ζώα της φάρµας, 
τα µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται σε αυτήν, τις καλλιέργιες κ.α. 
(v)  Working  farm  direct  authentic  interaction  agritourism  (WFDAI): οι επισκέπτες ζουν 
την αυθέντικη εµπειρία, αφού έχουν ανάµιξη οι ίδιοι στις δουλειές του αγροκτήµατος. 
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                                            (Διάγραµµα µε τους πέντε τύπους του αγροτουρισµού) 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 
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2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία, ο βασικός µας στόχος είναι η καταγραφή του προφίλ τόσο των 
ανθρώπων που ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό στην Μεσσηνία, όσο και των καταλυµάτων τους. 
Πιο συγκεκριµένα σκοπός της εργασίας είναι να έρθουµε σε επαφή µε τους ιδοκτήτες των 
καταλλυµάτων, να µάθουµε διάφορες πληροφορίες για αυτούς και τις επιχειρήσεις τους και να 
δούµε σε τι επίπεδο βρίσκεται ο αγροτουρισµός στην περιοχή της µεσσηνίας. Πριν την παρουσίαση 
των στοιχείων, των πληροφοριών και του τρόπου επεξεργασίας τους, κρίνεται απαραίτητο να γίνει 
αναφορά στις προσπάθειες ερευνητών, οι οποίες είναι στο ίδιο αντικείµενο και µας βοήθησαν για 
να πραγµατοποιηθεί η παρούσα πτυχιακή εργασία. 

Αρχικά γίνεται ανασκόπηση στην έρευνα σχετικά µε την αξιολόγηση της επίδρασης του 
αγροτουρισµού στην ανάπτυξη µικρών νησιών. Στη βιβλιογραφική ανασκόπηση που θα 
ακολουθήσει, και που θα ασχολείται µε την έρευνα αυτή που έχει γίνει στο παρελθόν, παρατίθενται 
τα στοιχεία και η µεθοδολογία µε την οποία διερευνούνται και προτυποποιούνται τα µεγέθη αυτά, 
καθώς και τα αποτελέσµατα και συµπεράσµατα που προκύπτουν από την έρευνα αυτή. 
Αν αναλογιστούµε την κρίση που υπάρχει στην χώρα µας τα τελευταία χρόνια και την έλλειψη 
θέσεων εργασίας, καθώς και ότι η χώρα µας παρουσιάζει ένα ιδανικό αγροτουριστικό τοπίο, η 
αναγκαιότητα της ανάπτυξης του αγροτουρισµού είναι τεράστια. 

2.2 ΕΡΕΥΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΓΧΩΡΙΑ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 Το 2016 πραγµατοποιήθηκε από τους Thanasis Kizos, Sofia Karampela, Ioannis Spilanis µία 
έρευνα µε τίτλο «Evaluating the impact of agritourism on local development in small islands». 
Σκοπός αυτής της έρευνας είναι η συνεισφορά στην εννοιολογική ανάλυση του αγροτουρισµού µε 
εστίαση στην επίδρασή του στην τοπική ανάπτυξη. Αρχικά παρουσιάζεται µια σύντοµη ιστορική 
αναδροµή στην εξέλιξη του αγροτουρισµού. Επίσης γίνεται συζήτηση για την τυπολογία των 
διαφορετικών φορµών του αγροτουρισµού συµπεριλαµβανοµένων των πτυχών της προσφοράς και 
της ζήτησης, της κλίµακας λειτουργίας των επιχειρήσεων που σχετίζονται µε τον αγροτουρισµό. 
Τέλος διερευνούν την περίπτωση µικρών νησιών, ενός ειδικού τύπου χώρου και την τοπική τους 
ανάπτυξη µε αυτά τα είδη «εναλλακτικών» τουριστικών δραστηριοτήτων παράλληλα µε τον 
«συµβατικό» τουρισµό. 

Στην συγκεκριµένη έρευνα των Thanasis Kizos, Sofia Karampela, Ioannis Spilanis 
χρησιµοποιήθηκε η τυπολογία του Phillip, Hunter & Blackstock (2010) µε την χρήση τριών 
κριτηριών: (α) την φύση της επαφής που έχει ο τουρίστας µε την αγροτουριστική δραστηριότητα 
(the tangibility  of  agriculture  in  the  context  of  visitor  experiences  of  agritourism,  Flanigan  et  
al., 2014),  (β) εάν το προϊόν βασίζεται σε ένα ‘ενεργό’ αγρόκτηµα (the most frequently cited 
requirement  for  agritourism  for  both  North American  and  European  studies,  e.g.  Barbieri  & 
Mshenga,  2008;  Hegarty  &  Przezborska,  2005;  Kizos  &  Iosifides,  2007;  McGehee  &  Kim, 
2004;  Ollenburg  &  Buckley,  2007;  Tew  &  Barbieri,  2012;  Thomas-Francois  &  Francois, 
2014) και (γ) τον βαθµό αυθεντικότητας της εµπειρίας που λαµβάνει ο τουρίστας. Με την χρήση 
αυτών των κριτηρίων, προκύπτουν πέντε διαφορετικοί τύποι αγροτουρισµού. 
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 (i)  Non-working  farm  indirect  interaction  agritourism  (NWFII):  όπου δεν έχουν άµεση 
σχέση µε ένα ‘ενεργό’ αγρόκτηµα, αλλά έχουν έµεση σχέση µε την κουλτούρα του 
αγροτουρισµού. 
 (ii)  Non-working  farm  direct  interaction  agritourism  (NWFDI): όπου αφορά ένα µη 
‘ενεργό’ αγρόκτηµα ή ένα πρώην αγρόκτηµα, που γίνονται επιδείξεις ή κάποια δρόµενα 
που αφορούν τον αγροτουρισµό. 
(iii)  Working   farm   indirect   interaction   agritourism   (WFII):  όπου   εµπεριέχονται 
διαµονή, φαγητό, και διάφορες δραστηριότητες για τους τουρίστες. 
(iv)  Working  farm  direct  staged  interaction  agritourism  (WFDSI): όπου ο τουρίστας 
έχει άµεση επαφή µε την αγροκουλτούρα, όπως να έρθει σε επαφή µε τα ζώα της φάρµας, 
τα µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται σε αυτήν, τις καλλιέργιες κ.α. 
(v)  Working  farm  direct  authentic  interaction  agritourism  (WFDAI): οι επισκέπτες ζουν 
την αυθεντική εµπειρία, αφού έχουν ανάµιξη οι ίδιοι στις δουλειές του αγροκτήµατος. 
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Επίσης, όσον αφορά την κλίµακα λειτουργίας των επιχειρήσεων που παρέχουν αγροτουρισµό η 
οποία είναι πολυ σηµαντική για την αξιολόγηση των οικονοµικών, κοινωνικών και 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων τους σε επίπεδο περιοχής. Εξετάζονται οι δύο πτυχές 
(προσαρµοσµένες απο τον Kizos & Vakoufaris, 2011a, Kizos & Vakoufaris, 2011b): (a) την 
οικονοµική επιτυχία των µεµονωµένων αγροτουριστικών επιχειρήσεων και (b) την κλίµακα 
λειτουργίας τους. 

 

Θεωρητικές κατηγορίες επιπτώσεων των αγροτουριστικών επιχειρήσεων στην περιοχή µε βάση την 
οικονοµική επιτυχία των επιχειρήσεων και την κλίµακα λειτουργίας. 

Τέλος στην έρευνα αυτή οι συγγραφείς παρουσιάζουν το παρακάτω σχήµα µε τον αντίκτυπο του 
νησιωτικού επιπέδου των αγροτουριστικών επιχειρήσεων και των δικτύων τους ανάλογα µε τον 
τύπο της επιχείρησης, την κλίµακα λειτουργίας και τις ιδιότητες δικτύου: τρεις υποθετικές τροχιές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

3.1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  
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Η περιοχή µελέτης της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι ο νοµός Μεσσηνίας. Ο νοµός 
Μεσσηνίας βρίσκεται νοτιοδυτική Πελοπόννησο,και είναι ένας από τους επτά συνολικά νοµούς 
της. Τα 2.991 τ. χλµ του, τον κάνουν να είναι ο τέταρτος µεγαλύτερος νόµος της 
Πελοποννήσου,µετά τους νοµούς Αρκαδίας, Λακωνίας και Αχαΐας. Σήµφωνα µε την απογραφή του 
2011 έχει 159.954 κατοίκους , από τους οποίους 54.100 κατοικούν στην πρωτεύουσα του νοµού την 
Καλαµάτα, η οποία είναι το σηµαντικότερο λιµάνι της Πελοποννήσου, µετά την Πάτρα.  

Παλαιότερα, η πόλη της Καλαµάτας είχε µια αρκετά αξιόλογη βιοµηχανική και εµπορική 
δραστηριότητα, αφού συνιστούσε το κύριο εξαγωγικό και εισαγωγικό λιµάνι της νοτιοανατολικής 
Πελοποννήσου. Όµως µετά την εξέλιξη των οδικών  συγκοινωνιών η δραστηριότητα αυτή 
εξασθενήθηκε. Κύρια θέση στην οικονοµία του νοµού καταλαµβάνει ο αγροτικός τοµέας αλλά ο 
τουρισµός, ο οποίος κατά γενική οµολογία παρουσιάζει αυξητικές τάσεις. Τα κύρια αγροτικά 
προϊόντα του νοµού Μεσσηνίας είναι το ελαιόλαδο, οι βρώσιµες ελιές, η κορινθιακή σταφίδα, τα 
σύκα, τα εσπεριδοειδή και τα κηπευτικά. 
Υπάρχουν συνολικά 280 οικισµοί, εκ των οποίων οι 121 πεδινοί, οι 73 ηµιορεινοί και οι 85 ορεινοί. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι 144 από τους αγροτικούς οικισµούς δηλαδή άνω του 50% του συνόλου των 
οικισµών, έχουν πληθυσµό µικρότερο από 250 κατοίκους. 1 
Όσο αφορά την διοικητική διαίρεση σήµερα(Πρόγραµµα Καλλικράτης), µετά τον νόµο  οι ∆ήµοι 
που απαρτίζουν το Νοµό Μεσσηνίας είναι οι κάτωθι : 
1. ∆ήµος Καλαµάτας, 
2. ∆ήµος Μεσσήνης, 
3. ∆ήµος Πύλου –Νέστορος, 4. ∆ήµος Τριφυλίας, 
5. ∆ήµος Οιχαλίας, 
6. ∆ήµος ∆υτικής Μάνης. 

1 Καταπόδη Α., «Χαρτογραφική απόδοση κοινωνικοοικονοµικών δεικτών για τα πυρόπληκτα 
δηµοτικά διαµερίσµατα της Πελοποννήσου από τις πυρκαγιές του 2007» Αθήνα 2009 

3.2 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑ 
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Στο ανατολικό τµήµα της Μεσσηνίας βρίσκεται η οροσειρά του Ταΰγετου, η οποία αποτελεί και το 
φυσικό όριο µε τον νοµό Λακωνίας. Οι υψηλότερες κορυφές του (Προφήτης Ηλίας 2.407 µ., 
Νεραϊδοβούνα 2.025 µ., Ξεροβούνα 1.852 µ.) βρίσκονται ακριβώς στα όρια των δύο νοµών. Αξίζει 
να σηµειωθεί οτί οι κορυφές αυτές αποτελούν πόλο έλξης για πολλούς λάτρεις των υπαίθριων 
δραστηριοτήτων. 
 Στο δυτικό τµήµα του νοµού υψώνονται τα χαµηλά όρη της Κυπαρισσίας (Αγία Βαρβάρα, 1.218 
µ.), οι χαµηλότερες προεκτάσεις των οποίων προσεγγίζουν το νοτιότερο ακρωτήριο Ακρίτας.  
Στο κέντρο του νοµού, ανάµεσα στο βόρειο τµήµα της οροσειράς του Ταΰγετου και των ορέων της 
Κυπαρισσίας σχηµατίζεται πεδιάδα της Μεσσηνίας, ενώ µικρότερες πεδιάδες σχηµατίζονται στις 
ακτές του Ιονίου, στις περιοχές Κυπαρισσίας, Φιλιατρών, Γαργαλιάνων, Πύλου, Μεθώνης κλπ. 
Στο πεδινό µέρος της Μεσσηνίας, βρίσκονται αρκετά µικρά σε µέγεθος ποτάµια, τα οποία είναι 
µόνιµης ροής, πράγµα που τους δίνει αφθονία σε επιφανειακά και υπόγεια νερά. Ο µεγαλύτερος 
ποταµός απο όλους είναι ο Πάµισος, που πηγάζει από τις Βορειοδυτικές πλαγιές του Ταΰγετου, το 
Τετράζιο και τα όρη της Κυπαρισσίας και τροφοδοτεί µε νερό την µεσσηνιακή πεδιάδα. Οι εκβολές 
του βρίσκονται στον Μεσσηνιακό κόλπο, µεταξύ Καλαµάτας και Μεσσήνης και είναι ελώδης. Στα 
βόρεια σύνορα του νοµού ρέει η Νέδα ( µαζί µε την Αραπίτσα που βρίσκεται στην Νάουσα, 
αποτελούν τα δύο ελληνικά ποτάµια µε θηλυκό όνοµα ), η οποία πηγάζει µεταξύ Τετραζίου και 
Λυκαίου, µε εκβολλές στον Κυπαρισσιακό Κόλπο και δηµιουργεί φανταστικούς καταρράκτες, 
θέτοντας έτσι τα φυσικά όρια µε τον νοµό Ηλείας. Στον όρµο του Πεταλιδίου, που βρίσκεται στον 
Μεσσηνιαακό κόλπο, εκβάλλει ο Βελίκας, που πηγάζει από τα βουνά της Κυπαρισσίας.  Τέλος, την 
πρωτεύουσα του νοµού Καλαµάτα διασχίζει ο Νέδων ή αλλιώς Νέδοντας. Οι πηγές του  βρίσκονται 
στον Ταΰγετο, ενώ οι εκβολλές του στο Μεσσηνικό κόλπο και συγκεκριµένα στην παραλία της 
Καλαµάτας , δυτικά του λιµανιού της πόλης. 
Ο βαθύς µεσσηνιακός κόλπος, ο οποίος σχηµατίζεται µεταξύ της Μεσσηνιακής χερσονήσου στα 
δυτικά και της χερσονήσου της Μάνης στα ανατολικά, αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο της 
ακτογραµµής της Μεσσηνίας. Η ανατολική ακτή του κόλπου  είναι βραχώδης στα βόρεια, ενώ στη 
νότια πλευρά είναι χαµηλή µε όρµους. Η Μεσσηνία ανήκει στο βόρειο κοµµάτι, όπου 
σχηµατίζονται οι όρµοι της Καρδαµύλης, των Κιτριών και βορειότερα του Αλµυρού. Από τον 
Αλµυρό µε προσανατολισµό ανατολικά προς δυτικά αρχίζει ο µυχός του κόλπου, όπου τοποθετείται 
και η Καλαµάτα. Στο δυτικό άκρο του µυχού βρίσκεται ο όρµος του Πεταλιδίου, όπου σχηµατίζει 
το ακρωτήριο της Κορώνης και φθάνει στο νοτιότερο σηµείο, στο ακρωτήριο Ακρίτας. 

 Το κλίµα του νοµού χαρακτηρίζεται ασθενές µεσογειακό έως τροπικό. Ο νοµός Μεσσηνίας 
παρουσιάζει µεγάλη ηλιοφάνεια και µάλιστα µία από τις µεγαλύτερες στην Ελλάδα. Υπάρχουν 
αρκετές βροχές που πέφτουν κατά κύριο λόγο στον κατ’ άλλα ήπιο χειµώνα. Τα εκτεταµένα 
καλοκαίρια είναι ζεστά και ξερά. Οι ψυχρή περίοδος διαρκεί απο το Νοέµβριο µέχρι τον Απρίλιο 
από ‘οπου ξεκινά η θερµή περίοδος µέχρη την Οκτώβριο περίπου. Οι βροχοπτώσεις κυµαίνονται 
από 600 χιλιοστά στα νότια του Νοµού (Φοινικούντα-Μεθώνη) µέχρι τα 1500 χιλιοστά στα πιο 
ορεινά και στα 800-1200 χιλιοστά στις κεντρικές και βόρειες πεδινές και ηµιορεινές περιοχές. 
Ξηρότερος µήνας είναι ο Ιούλιος, ενώ ο πιο βροχερός θεωρείται ο Νοέµβριος. Η χαµηλότερη µέση 
µηνιαία θερµοκρασία παρουσιάζεται τον Δεκέµβριο και τον Ιανουάριο και είναι κοντά στους 10oC, 
αντίθετα η µέγιστη µέση µηνιαία θερµοκρασία παρουσιάζεται τον Ιούλιο και τον Αύγουστο και 
είναι κοντά στους 28oC. 
 Η σχετική υγρασία του αέρα σηµειώνει τις µεγαλύτερες τιµές της στις παράκτιες περιοχές και 
ελαττώνεται προς το εσωτερικό και στα ορεινά. Οι µήνες Νοέµβριος και Δεκέµβριος αποτελούν 
τους µήνες µε την µεγαλύτερη υγρασία, αφού η µέση τιµή της υγροµετρικής κλίµακας υπερβαίνει 
τους 80 βαθµούς, ενώ ξηρότεροι µήνες είναι ο Ιούλιος και ο Αύγουστος, µε εξαίρεση τις παράκτιες 
περιοχές όπου οι µέσες τιµές τους υπερβαίνουν µερικές φορές και τους 70 βαθµούς.  
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Το χιόνι αποτελεί σπάνιο φαινόµενο για τα πεδινά και ηµιορεινά, αλλά θα το βρεί κανείς σχετικά 
εύκολα στον Ταΰγετο, κυρίως από τον Ιανουάριο έως τον Μάρτιο. 
Όλα αυτά  τα  χαρακτηριστικά κάνουν το µεσσηνιακό κάµπο, να είναι ιδανικός για καλλιέργειες 
πρώιµων και όψιµων προιόντων τόπο. Με έµφαση στα λαχανικά αλλά και τα εσπεριδοειδή αλλά 
και τα γνωστά σε όλους ελαιόδεντρα. Οι καλές αυτές συνθήκες του νοµού δεν ευνοούν µόνο ττις 
καλλιέργιες, αλλά  ευνοούν και στην ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού  και άλλον 
δραστηριοτήτων, όπως αναφέραµε πιο πάνω, καθ΄όλη την διάρκεια του έτους. 

 3.3 ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΩΓΡΑΦΙΑ  
Ο νοµός Μεσσηνίας είναι ο τέταρτος σε έκταση νοµός της Πελοποννήσου, µετά τους νοµούς 
Αρκαδίας, Λακωνίας και Αχαΐας. Η περιοχή της Καλαµάτας, η οποία είναι το σηµαντικότερο λιµάνι 
της Πελοποννήσου, µετά την Πάτρα, παρουσίαζε παλαιότερα αξιόλογη βιοµηχανική και εµπορική 
δραστηριότητα, αφού συνιστούσε το κύριο εξαγωγικό και εισαγωγικό λιµάνι της νοτιοανατολικής 
Πελοποννήσου. Η ανάπτυξη, όµως, των οδικών συγκοινωνιών εξασθένησε τη σηµασία της και 
παρατηρήθηκε το φαινόµενο της συγκέντρωσης της βιοµηχανικής δραστηριότητας σε περιοχές 
κοντινές προς την περιφέρεια Πρωτευούσης (Ανατολική Στερεά Ελλάδα και Εύβοια και 
βορειοανατολικό τµήµα της Πελοποννήσου). Η βιοµηχανία πάντως παραµένει σηµαντικός κλάδος 
για την οικονοµία της Μεσσηνίας, σε σύγκριση µε πολλές άλλες περιοχές της χώρας, αλλά 
πρωτεύουσα θέση στην οικονοµία του τόπου καταλαµβάνει ο αγροτικός τοµέας. Τα κύρια αγροτικά 
προϊόντα του νοµού Μεσσηνίας είναι το ελαιόλαδο, οι βρώσιµες ελιές, η κορινθιακή σταφίδα, τα 
σύκα, τα εσπεριδοειδή και τα κηπευτικά. Μετά το 1960 άρχισε να επεκτείνεται στον νοµό 
Μεσσηνίας η καλλιέργεια πρώιµων κηπευτικών σε θερµοκήπια, η οποία µε την πάροδο των 
δεκαετιών έφθασε να καταλαµβάνει ένα µεγάλο τµήµα της παραγωγής. 
Στη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 παρατηρήθηκε στη Μεσσηνία µια αξιόλογη ανάπτυξη των 
µεθόδων της βιολογικής καλλιέργειας και κτηνοτροφίας, µε εµφανείς τάσεις επέκτασης. 
Παράλληλα µε την αγροτική ανάπτυξη και σε απόλυτη αρµονία µε την κλασική εκδοχή του 
τουρισµού αναπτύσσεται ο αγροτουρισµός, σε παράκτιες και ορεινές περιοχές της Μεσσηνίας, 
συµβάλλοντας µε τη σειρά του στην οικονοµική άνθιση της περιοχής και στη συγκράτηση του 
φαινοµένου της εσωτερικής µετανάστευσης. (Νοµός Μεσσηνίας, Αρχείο νοµών της Ελλάδος http://
diocles.civil.duth.gr/links/home/database/messinia ) 

3.4 ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
Η εύφορη γη της Μεσσηνίας κατοικήθηκε σε όλη τη διάρκεια της προϊστορικής εποχής. Οι 
νεολιθικές θέσεις, που έχουν πιστοποιηθεί µέχρι σήµερα από την αρχαιολογική έρευνα, βρίσκονται 
κυρίως στα δυτικά διαµερίσµατα της µεσσηνιακής χώρας, στις περιοχές της Τριφυλίας (Χώρα, 
Επάνω Εγκλιανός, Μάλθη) και της Πυλίας (Χανδρινού και Κορυφάσιο). Σηµαντικότερη από αυτές 
τις θέσεις είναι η Μάλθη, κοντά στο χωριό Βασιλικό, όπου στην κορυφή ενός λόφου εκτείνεται 
νεολιθική ακρόπολη, σε καίριο σηµείο, στη µέση της οδικής επικοινωνίας του µεσσηνιακού κάµπου 
µε τις ακτές της Κυπαρισσίας και της Αρκαδίας, καθώς και µε την παραλία του Μεσσηνιακού 
κόλπου. 
Η πρωτοελλαδική περίοδος εκπροσωπείται στη Μεσσηνία στις θέσεις Κορυφάσιο, Επάνω 
Εγκλιανό, Μάλθη, Καλαµάτα, Θουρία, Ταβέρνα, ενώ ενδείξεις της µεσοελλαδικής έχουν εντοπιστεί 
στη Μάλθη, στην Κυπαρισσία, στο Κορυφάσιο, στον Επάνω Εγκλιανό, στον Παππούλια και στην 
Τραγάνα. Στην περιοχή της Καλαµάτας, Ακοβίτικα, οι ανασκαφές αποκάλυψαν ένα εκτεταµένο 
κτιριακό συγκρότηµα της πρωτοελλαδικής περιόδου, καθώς και ένα µεγάλου σχήµατος 
µεγαρόσχηµο οικοδόµηµα, η χρήση του οποίου φαίνεται πως επεκτάθηκε και κατά τη 
µεσοελλαδική περίοδο. 
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Κατά την τελευταία φάση της εποχής του χαλκού, την υστεροελλαδική ή µυκηναϊκή, η Μεσσηνία 
είναι πυκνοκατοικηµένη όσο καµιά άλλη περιοχή της Πελοποννήσου. Σε περίπου πενήντα 
τοποθεσίες έχουν επισηµανθεί από την αρχαιολογική έρευνα οικοδοµικά λείψανα, πλούσιοι σε 
κτερίσµατα θολωτοί ή λαξευτοί θαλαµοειδείς τάφοι και αντιπροσωπευτικά δείγµατα κεραµικής 
(αγγεία και όστρακα). 
Τα σηµαντικότερα µυκηναϊκά νεκροταφεία ή συστάδες θολωτών και θαλαµοειδών τάφων έχουν 
ανακαλυφθεί στις θέσεις Βολιµίδια Χώρας, Κουκουνάρα, Χαροκοπιό, Βίγλα, Κορυφάσιο, 
Ριζόµυλος, Σωτηριάνικα, Μπεϋλέρµπεη, Οσµάναγα, Παππούλια, Τραγάνα, Μυρσινοχώρι, Επάνω 
Εγκλιανός, Άγιος Ηλίας, Θουρία, Μουριατάδα, Μύρο, Μάλθη, Κοπανάκι και Γκλιάτα. Στις 
περισσότερες από τις πενήντα µυκηναϊκές θέσεις που έχουν επισηµανθεί στη Μεσσηνία 
ανακαλύφθηκαν λείψανα οικοδοµικών εγκαταστάσεων και συνοικισµών, όπως και ανακτορικές 
εγκαταστάσεις στις θέσεις Ίκλαινα, Κουκουνάρα, Ριζόµυλος, Καρποφόρα, Μουριατάδα κ.α. Το 
µεγαλύτερο σε έκταση και σηµασία µυκηναϊκό κέντρο στη Mεσσηνία, ανάκτορο, πόλη και τάφοι, 
βρίσκεται στον Επάνω Εγκλιανό, έδρα των Μυκηναίων βασιλέων της Πύλου. Ο ρόλος που 
διαδραµάτισε η βασιλική οικογένεια των Νηλειδών στη Μεσσηνία, αλλά και µόνη η 
προσωπικότητα του Νέστορα επισηµάνθηκαν µε ιδιαίτερη έµφαση στα οµηρικά έπη. 
Στα τέλη του 13ου αι. π.Χ. και στη διάρκεια του 12oυ η κάθοδος των Δωριέων κατέστρεψε και 
εξαφάνισε τα µυκηναϊκά κέντρα, ενώ το ανάκτορο του Νέστορα πυρπολήθηκε και εγκαταλείφθηκε 
οριστικά. Οι ηγέτες των Δωριέων, οι αδελφοί Τήµενος, Κρεσφόντης και Αριστόδηµος, επιτέθηκαν 
αρχικά εναντίον του Άργους και στη συνέχεια προσέγγισαν τις µεσσηνιακές ακτές, αποσπώντας 
από τους απόγονους του Νηλέα την εύφορη χώρα. Ως επόµενος κυβερνήτης της Μεσσηνίας 
ορίστηκε ο Κρεσφόντης, ευνοηµένος από την κλήρωση που διεξήχθη µεταξύ των τριών αδελφών. 
Οι Δωριείς εγκαθίδρυσαν στη Μεσσηνία νέο καθεστώς, στο οποίο µετείχαν ισόνοµα και οι Αχαιοί, 
γεγονός που επιβεβαιώνει κάποια ειρηνική συνύπαρξη Αχαιών και Δωριέων. 
Τον 8o αι. π.Χ. ξεκίνησε η δυσκολότερη περιπέτεια του λαού της Μεσσηνίας, εξαιτίας της 
επεκτατικής πολιτικής της Λακωνίας, η οποία επεδίωκε να κατακτήσει την εύφορη µεσσηνιακή γη. 
Επακολούθησαν τρεις µεγάλοι πόλεµοι, οι Μεσσηνιακοί, σταθµοί στην ελληνική ιστορία, οι οποίοι 
οδήγησαν στην υποδούλωση της Μεσσηνίας στη Σπάρτη και στην εξαφάνιση κάθε στοιχείου 
προόδου και πολιτισµού. Με τη λήξη του τρίτου Μεσσηνιακού πολέµου (454 π.Χ.) οι Σπαρτιάτες 
κυριάρχησαν στην περιοχή έως το 369 π.Χ., οπότε ο Θηβαίος Επαµεινώνδας ελευθέρωσε τη 
Μεσσηνία και έχτισε στις υπώρειες της Ιθώµης την πρωτεύουσα της ανεξάρτητης πλέον χώρας, τη 
Μεσσηνία, η οποία αποτέλεσε ισχυρό πολιτικό κέντρο. Το 335 π.Χ., ύστερα από µια σύντοµη 
περίοδο διαφορών µεταξύ της νέας πόλης και της Σπάρτης, η τελευταία αναγνώρισε την αυτοτέλεια 
των Μεσσήνιων. 
Η επόµενη λεηλασία της Μεσσηνίας πραγµατοποιήθηκε (214 π.Χ.) από τον Δηµήτριο Φάριο, 
στρατηγό του Φίλιππου E’ και σύµµαχο των Αχαιών, εξαιτίας της πολιτικής που εφήρµοσε στη 
διάρκεια του πολέµου µεταξύ Αιτωλικής και Αχαϊκής Συµπολιτείας. 
Η πολιτική της Μεσσηνίας ήταν φιλικά προσκείµενη στην αιτωλική πλευρά έως τον πόλεµο του 
Αντίοχου εναντίον της Ρώµης (192189 π.Χ.). Τότε, παράλληλα µε την παρακµή των Αιτωλών, οι 
Μεσσήνιοι επεδίωξαν τη µεσολάβηση του Ρωµαίου Φλαµινίνου στον αγώνα τους εναντίον των 
Αχαιών, οπότε η Μεσσηνία αναγκάστηκε να συµπαραταχθεί µε την Αχαϊκή Συµπολιτεία, γεγονός 
που προκάλεσε την ένωση της Πελοποννήσου σε µια οµόσπονδη πολιτεία, παρά την αντίθετη 
γνώµη της ολιγαρχικής µερίδας. Οι αντιτιθέµενοι ολιγαρχικοί δεν άργησαν να επαναστατήσουν 
(184 π.Χ.) υπό την καθοδήγηση του Δεινοκράτη, ενώ µετά τον θάνατο του στρατηγού της Αχαϊκής 
Συµπολιτείας Φιλοποίµενος, η Μεσσήνη παραδόθηκε άνευ όρων στον στρατηγό των οµόσπονδων 
Αχαιών Λυκόρτα (183 π.Χ.). Η πτώση της Μεσσήνης επέφερε τον διαχωρισµό από την πρωτεύουσα 
των δήµων Αβίας, Θουρίας και Φαρών, οι οποίοι συµµετείχαν στην Αχαϊκή Συµπολιτεία ως 
αυτοτελείς επαρχίες. Από αυτή τη χρονική στιγµή η Μεσσηνία ακολούθησε τις τύχες της υπόλοιπης 
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Πελοποννήσου, κατάσταση που ίσχυσε τόσο στην περίοδο της ρωµαιοκρατίας όσο και στο 
µεγαλύτερο τµήµα των βυζαντινών χρόνων. 
Το 1205 ο Βιλεαρδουίνος προσορµίστηκε στη Μεθώνη, οπότε η Μεσσηνία περιλήφθηκε στο 
πριγκιπάτο της Αχαΐας, µε εξαίρεση τις πόλεις Μεθώνη και Κορώνη, οι οποίες από το 1245 
αποτέλεσαν βενετικές κτήσεις. 
Το 1264 επαναστατική απόπειρα των Ελλήνων, µε τον Μιχαήλ Παλαιολόγο, για την απελευθέρωση 
της χώρας απέτυχε και οι στρατηγοί Αλέξιος Φιλής, Αλέξιος Καβαλάριος και Μακρινός 
συνελήφθησαν και αιχµαλωτίστηκαν. Στα τέλη του 14ου αι. ξεκίνησε η βαθµιαία κατάκτηση των 
περιοχών και των πόλεων της Μεσσηνίας από τους Τούρκους, η οποία ολοκληρώθηκε το 1498. Οι 
τρεις δεκαετίες (16881715) που ακολούθησαν στιγµατίστηκαν από την κατοχή του Μοροζίνι. 
Μεγάλες καταστροφές υπέστη η Μεσσηνία και από τους Τουρκαλβανούς, µετά το ανεπιτυχές 
επαναστατικό κίνηµα του 1769, οπότε είχε καταπλεύσει στην Κορώνη ο Ορλόφ µε µοίρα του 
ρωσικού στόλου. 
Στις 23 Μαρτίου 1821 ο Πετρόµπεης Μαυροµιχάλης, µε Μανιάτες και Μεσσήνιους, κήρυξε στην 
Καλαµάτα την έναρξη της επανάστασης εναντίον των Τούρκων και σύντοµα οι Έλληνες 
ελευθέρωσαν ολόκληρη τη Μεσσηνία εκτός από τα φρούρια της Μεθώνης και της Κορώνης, τα 
οποία παρέµειναν στην τουρκική κατοχή. Τον Φεβρουάριο του 1825 αποβιβάσθηκε στη Μεθώνη ο 
Ιµπραήµ, ο οποίος, µετά την ήττα των Ελλήνων στο χωριό Κρεµµύδια, κυρίευσε τα φρούρια της 
Πύλου, παλιό και νέο Ναβαρίνο προελαύνοντας στις πόλεις Μεσσήνη (Νησί) και Καλαµάτα. Στη 
συνέχεια ο Ιµπραήµ, αφού κατέβαλε την αντίσταση των Ελλήνων υπό την αρχηγία του 
Παπαφλέσσα στο Μανιάκι, επιβλήθηκε ολοκληρωτικά στην περιοχή. Στις 20 Οκτωβρίου 1827 
διεξήχθη στον όρµο του Ναβαρίνου η περίφηµη ναυµαχία µεταξύ του τουρκοαιγυπτιακού στόλου 
και των στόλων Γαλλίας, Αγγλίας και Ρωσίας, η διενέργεια της οποίας συνέβαλλε αποφασιστικά 
στην επίτευξη της ελληνικής ανεξαρτησίας. Τέλος, το 1828, αποβιβάστηκε στη θέση Πεταλίδι 
γαλλικός στρατός, υπό την αρχηγία του στρατάρχη Μεζόν, ο οποίος καταδίωξε µε επιτυχία τον 
Ιµπραήµ και τους Τούρκους τόσο από τη Μεσσηνία όσο και από ολόκληρη την Πελοπόννησο. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΕΡΕΥΝΑ 

4.1 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η ερευνητική διαδικασία ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2018 και ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του ίδιου 
έτους. Η έρευνα διεξήχθη µε την χρήση ενώς ερωτηµατολογίου προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι 
στόχοι της εργασίας. Βασικός µας στόχος είναι η καταγραφή του προφίλ τόσο των ανθρώπων που 
ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό στην Μεσσηνία, όσο και των καταλυµάτων τους. 
Η µεθοδολογία της εµπειρικής µελέτης, ακολούθησε τα εξής βήµατα για το ερωτηµατολόγιο. 
1)Γενικός Σκοπός και Στόχοι της Έρευνας 
2)Επιλογή ή Κατασκευή Οργάνων Μέτρησης 
3)Μέθοδος Συλλογής ∆εδοµένων 
4)Συλλογή των ∆εδοµένων 
Ψάξαµε να βρούµε όλους όσους ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό στην Μεσσηνία, όµως όπως και 
σε κάθε έρευνα δεν δέχτηκαν όλοι να µας βοηθήσουν. Το Ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει 33 
ερωτήσεις .Επιλέχθηκε ο συγκεκριµένος τρόπος συλλογής δεδοµένων, διότι συγκεντρώνει αρκετά 
πλεονεκτήµατα,όπως την δυνατότητα προσωπικής επαφής µε τους ανθρώπους που ασχολούνται µε 
τον αγροτουρισµό στην Μεσσηνία. 
Στην έρευνα έλαβαν µέρος συνολικά 13 άτοµα. Η διανοµή και συλλογή των ερωτηµατολογίων 
πραγµατοποιήθηκε µε επιτόπια συγκέντρωση. 
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Παρακάτω, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας απο το ερωτηµατολόγιο που µοιράστηκε  
και ερµηνεύονται. 

 4.2 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Θα αναλυθούν τα βασικά στοιχεία του ερωτηµατολογίου, όπως ο σκοπός και η δοµή του. Στη 
συνέχεια θα αναλυθούν τα αποτελέσµατα και θα ερµηνευθούν βάσει των στόχων της έρευνας. 

4.3 ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Ο σκοπός της έρευνας στο ερωτηµατολόγιο  είναι η καταγραφή του προφίλ των ανθρώπων που 
ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό, καθώς και το προφίλ των επιχειρήσεων τους. Έτσι θα 
διερευνηθούν οι υπηρεσίες που προσφέρουν, τι τους ώθησε να ασχοληθούν µε τον αγροτουρισµό, 
αν είναι ευχαριστηµένοι, αλλά και µε το αν βλέπουν προοπτική στον µέλλον. Το δείγµα αποτελείται 
απο 13 άτοµα. 

4.4 ΔΟΜΗ 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται απο πέντε ενότητες. Η πρώτη ενότητα αφορά το αγροτουριστικό 
κατάλυµα η οποία περίεχει 14 γενικές ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αφορούν το είδος υπηρεσιών που 
παρέχονται, τον αριθµό των κλινών που διαθέτει το κατάλυµα, πόσους εργαζόµενους διαθέτει το 
κατάλυµα, πόσους πελάτες µπορεί να εξυπηρετήσουν, την προέλευση τουριστών σε ποσοστά, τον 
λόγο που επιλέξανε να ασχοληθούν µε τον αγροτουρισµό, πότε ξεκίνησε η λειτουργία του, µε ποιο 
τρόπο έγινε η χρηµατοδοτήθηκε, εάν είναι ικανοποιηµένοι, εάν πιστεύουν ότι οι αγροτουριστικές 
δραστηριότητες µπορούν να προσελκύσουν και άλλου είδους δραστηριότητες στην περιοχή, εάν 
πιστεύουν ότι το αγροτουριστικό προϊόν χρειάζεται προώθηση; και αν ναι µε ποιο τρόπο, τον τρόπο 
που πληροφορούνται οι πελάτες για το κατάλυµα τους, σε ποιο ποσοστό τους επιλέγουν οι πελάτες 
τους ξανά. Η δεύτερη ενότητα αφορά την συνεργασία που έχουν µε άλλες επιχειρήσεις και περιέχει 
4 ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αφορούν το αν υπάρχει συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις, αν ναι µε 
ποιές, το είδος συνεργασίας που υπάρχει, το χρονικό διάστηµα αυτής της συνεργασίας. Η τρίτη 
ενότητα αφορά την αγροτική εκµετάλλευση, και περιέχει 2 ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αφορούν το 
είδος καλλιέργιας-παραγωγής που υπάρχει στο κατάλυµα, αλλά και στο αν υπάρχει σχέση µεταξύ 
των προιόντων που παράγουν µε τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Η τέταρτη ενότητα αφορά την 
προοπτική για το µέλλον και περιέχει 4 ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αφορούν το µέλλον του 
αγροτουρισµού, αν θα συστήνατε σε κάποιον άλλο να ασχοληθεί µε τον αγροτουρισµό και τον 
λόγο, εάν είναι ευχαριστηµένοι απο αυτό που προσφέρουν, εάν θα ήθελαν να αλλάξουν κάτι. Τέλος 
η πέµπτη ενότητα αφορά τα στοιχεία του ιδιοκτήτη και περιέχει 9 ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις 
αφορούν στο φύλο, την ηλικία, το µορφωτικό επίπεδο, την οικογενειακή κατάσταση, τον αριθµό 
των µελών της οικογένειας, την µόνιµη κατοικία, το ετήσιο εισόδηµα απο τον αγροτουρισµό, εάν 
υπάρχει άλλη πηγή εισοδηµάτων, εάν υπάρχει άλλη ασχολία εκτός του καταλύµατος, την 
διαχρονική διακύµανση του κέρδους. Στη συνέχεια θα παρουσιασθούν τα αποτελέσµατα της 
έρευνας. Τα ονόµατα που θα χρησιµοποιηθούν στην ανάλυση είναι πλασµατικά και δεν έχουν 
καµία σχέση µε την πραγµατικότητα  

4.5 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
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Στην ερώτηση 1 του πρώτου µέρους που αφορά το είδος των υπηρεσιών που παρέχουν, όλοι οι 
ερωτηθέντες µας απάντησαν οτι παρέχουν βιωµατικές εµπειρίες στους τουρίστες, όπως µια 
πραγµατική εµπειρία µε τον τρόπο ζωής των ανθρώπων της περιοχής, των συνηθειών τους αλλα και 
το πως ζούν την καθηµερινότητά τους. Επίσης οι τουρίστες λαµβάνουν την ευκαιρία να 
καταναλώσουν τοπικά προιόντα και φαγητά που παράγουν στο κατάλυµα µε την βοηθειά τους ή 
παράγονται απο τοπικούς παραγωγούς. Επτά απο τους ερωτηθέντες µας απάντησαν οτι παρέχουν 
και διαµονή στο κατάλυµα τους. Επίσης, 5 απο τους ερωτηθέντες µας είπαν οτι παρέχουν εκδροµές 
στην γύρω περιοχή, όπου οι τουριστες θα µπορέσουν να δουν αξιοθέατα, αρχαιολογικούς 
χώρους(εάν υπάρχουν) αλλα και για να γνωρίσουν καλύτερα την περιοχή. Ενώ χαρακτηριστικό 
παράδειγµα είναι το αγρόκτηµα του κύριου Κώστα το οποίο παρέχει πολιτιστικές αλλά και 
εκπευδευτικές εκδηλώσεις. 
Στην ερώτηση 2 του πρώτου µέρους, που αφορά τον αριθµό των κλινών των καταλυµάτων, 
παρατηρούµε οτι κανένα κατάλυµα δεν µπορεί να φιλοξενήσει πάνω απο 20 άτοµα. Άρα βλέπουµε 
ότι ο αριθµός είναι πολύ περιορισµένος. 
Στην ερώτηση 3 του πρώτου µέρους, που αφορά τον αριθµό των εργαζοµένων, οι απαντήσεις που 
λάβαµε κυµαίνονται απο 2 εως 6 εργαζόµενους. Άρα ο µέσος όρος των εργαζοµένων είναι 4. 
Στην ερώτηση 4 του πρώτου µέρους που αφορά στο πότε λειτουργεί το κατάλυµα, όλοι όσοι 
διαθέτουν κατάλυµα µας είπαν ότι λειτουργούν όλο τον χρόνο. Άρα το 100% είναι ανοιχτά όλο τον 
χρόνο. 
Στην ερωτηση 5 του πρώτου µέρους, που αφορά τον αριθµό των πελατών που µπορούν να 
εξυπηρετήσουν, 7 απο τους ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι µπορούν να εξυπηρετήσουν µέχρι 20 
άτοµα, 5 απο τους ερωτηθέντες ότι µπορούν να εξυπηρετήσουν µέχρι 40 άτοµα ενώ  µόνο ένας µας 
απάντησε ότι µπορεί να εξυπηρετήσει µεχρι και 100 άτοµα. Έτσι βλέπουµε ότι οι περισσότεροι 
µπορουν να εξυπηρετήσουν µέχρι 20 άτοµα. 
Στην ερώτηση 6 του πρώτου µέρους, που αφορά την προέλευση τουριστών σε ποσοστά 12 απο 
τους 13 ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι δουλεύουν µόνο µε ξένους δηλαδή ποσοστό  κοντά 
στο100%, εκτός απο το κύριο Κώστα που µας απάντησε ότι το 60% είναι ξένοι ενώ το υπόλοιπο 
40% είναι Έλληνες, διότι κάνει και πολιτιστικές εκδηλώσεις, όπως επίσκεψη από σχολεία της 
περιοχής, θεατρικές παραστάσεις και µουσικές εκδηλώσεις. Αυτό µας δείχνει ότι το µεγαλύτερο 
ποσοστό των τουριστών είναι ξένοι. 
Στην ερώτηση 7 του πρώτου µέρους, που αφορά τον λόγο που επιλέξανε να ασχοληθούν µε τον 
αγροτουρισµό, 6 από τους ερωτηθέντες µας απάντησαν οτι είχαν ξενοδοχειακή µονάδα και τα 
κτήµατα και τους φάνηκε καλή ιδέα να το συνδυάσουν, 4 απο τους ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι 
είχαν αντίστοιχη εµπειρία στο εξωτερικό και την αγάπησαν, ενώ χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι 
η απάντηση του κύριου Κώστα που µας είπε ότι είναι η µοναδική µικρής κλίµακας επιχείρηση που 
προάγει τα προίοντα που µπορούµε να παράξουµε. Επίσης η απάντηση της κυρίας Μαρίας που µας 
είπε ότι η αγάπη για το µέρος που γεννήθηκε την έκανε να ασχοληθεί µε τον αγροτουρισµό. Όπως 
και η απάντηση του κύριου Νίκου που µας είπε ότι µετά από χρόνια ανεργίας, και αφού έψαξε είδε 
προοπτική στον τοµέα του αγροτουρισµού και αποφάσισε να ασχοληθεί. 
Στην ερώτηση 8 του πρώτου µέρους, που αφορά την χρονολογία έναρξης της επιχείρησης,  2 
ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι άρχισαν το 2013, 3 ότι άρχισαν το 2014, 4 ότι άρχισαν το 2015, 2 
ότι άρχισαν το 2016, και τέλος 2 ότι άρχισαν το 2017. Άρα βλέπουµε ότι όλες οι επιχειρήσεις είναι 
από το 2013 και µετά. Αυτό µας δίχνει ότι όλες οι επιχειρήσεις είναι πρόσφατες και δεν έχουν 
αναπτυχθεί στο 100% των δυνατοτήτων τους. 
Στην ερώτηση 9 του πρώτου µέρους, που αφορά στον τρόπο που χρηµατοδοτήθηκε το κατάλυµα, 
όλοι απο τους ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι χρηµατοδοτήθηκαν από διάφορα προγράµµατα 
ΕΣΠΑ, δηλαδή την βοήθεια απο την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.)  Στην ερώτηση 10 του πρώτου 
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µέρους,που αφορά το αν είναι ικανοποιηµένοι, όλοι απο τους ερωτηθέντες µας απάντησαν 
καταφατικά, αφού βλέπουν σιγά σιγά την ανάπτυξη τους. 
Την ίδια καταφατική απάντηση πήραµε και στην ερώτηση 11 του πρώτου µέρους που αφορά το αν 
πιστεύουν στο ότι οι αγροτουριστικές δραστηριότητες µπορούν να προσελκύσουν και άλλου είδους 
δραστηριότητες στην περιοχή. 
Στην ερώτηση 12 του πρώτου µέρους, που αφορά στο αν πιστεύουν ότι το αγροτουριστικό προϊόν 
χρειάζεται προώθηση; και αν ναι µε ποιόν τρόπο, όλοι µας απάντησαν και εδώ καταφατικά, και όσο 
αφορά τον τρόπο οι απαντήσεις που πήραµε ήταν ότι χρειάζεται διαφήµηση µε τα µέσα και τις 
τεχνολογίες. 
Στην ερώτηση 13 του πρώτου µέρους, που αφορά τον τρόπο πληροφόρησης των πελατών τους για 
το κατάλυµα του, και οι 13 µας απάντησαν ότι οι πελάτες τους, τους βρίσκουν απο το διαδύκτιο, 
ενώ 7 από αυτούς µας είπαν ότι έχουν µπει και σε τουριστικούς οδηγούς. 
Στην τελευταία ερώτηση του πρώτου µέρους, που αφορά το ποσοστό που οι πελάτες τους, τους 
επιλέγουν ξανά, τα ποσοστά που µας απάντησαν κυµαίνονται µεταξύ 20%-40%  µε έναν µέσο όρο 
κοντά στο 25%. 
Στην ερώτηση 1 του δεύτερου µέρους του ερωτηµατολογίου, που αφορά την συνεργασία µε άλλες 
επιχειρήσεις, και οι 13 ερωτηθέντες µας απάντησαν καταφατικά.  
Στην ερώτηση 2 του δεύτερου µέρους, ρωτήσαµε µε ποιές επιχειρήσεις υπάρχει συνεργασία. Σε 
αυτή την ερώτηση όλοι µας απάντησαν ότι έχουν συνεργασία µε τοπικές επιχειρήσεις, διότι έτσι 
θέλουν να προσφέρουν τα αυθεντικά τοπικά προϊόντα. Λιγότεροι απο τους µισούς, δηλαδή 6 σε 
αριθµό µας είπαν ότι έχουν συνεργασία µε ξενώνες ή ξενοδοχεία. Επίσης 9 από τους ερωτηθέντες 
µας είπαν ότι έχουν συνεργασία µε ελαιοτριβεία και τυποποιητήρια, 3 ότι έχουν συνεργασία µε 
οινοποιεία, ενώ χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι της κυρίας Μαρίας που µας είπε ότι έχει 
συνεργασία µε το µουσείο ελαιολάδου στην Σπάρτη. 
Στην ερώτηση 3 του δεύτερου µέρους που αφορά το είδος της συνεργασίας, οι 6 που µας είπαν ότι 
συνεργάζονται µε ξενώνες ή ξενοδοχεία,παίρνουν τους τουρίστες από αυτά και τους προσφέρουν 
µία αγροτουριστική εµπειρία. Επίσης, εξασφαλίζουν δωµάτια σε όσους πελάτες επιθυµούν. Ενώ 
όλοι µας είπαν ότι αγοράζουν προιόντα απο τις τοπικές  επιχειρήσεις που συνεργάζονται. 
Στην τελευταία  ερώτηση του δεύτερου µέρους, ρωτήσαµε για τον χρονικό διάστηµα που υπάρχει 
αυτή η συνεργασία. Όλοι οι ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι η συνεργασία µε αυτές τις 
επιχειρήσεις υπάρχει απο την αρχή της δικής τους επιχείρησης, και µάλιστα πολλοί µας τόνισαν ότι 
αυτό συµβαίνει, διότι αν δεν υπήρχε αυτή η συνεργασία θα ήταν αδύνατο να ξεκινήσουν να 
εξυπηρετούν τους τουρίστες. 
Στο τρίτο µέρος του ερωτηµατολογίου  που αφορά την αγροτική εκµετάλλευση, ρωτήσαµε τι 
καλλιεργούν/παράγουν στο κατάλυµα τους και αν υπάρχουν ζώα. Σχεδόν όλοι, 10 σε αριθµό, µας 
απάντησαν ότι έχουν ελιές, εκ των οποίων οι 4 απο αυτούς διαθέτουν και σύκα. Μόλις 3 απο τους 
ερωτηθέντες µας απάντησαν ότι έχουν αµπέλια. Αξιοσηµείωτο είναι ότι κανείς τους δεν διαθέτει 
ζώα. Τέλος 5 απο τους ερωτηθέντες µας είπαν ότι,  επιπλέον καλλιεργούν και διάφορα εποχιακά 
λαχανικά που τα προσφέρουν στους πελάτες τους για δοκιµή. 
Στην δεύτερη ερώτηση του τρίτου µέρους του ερωτηµατολογίου, δηλαδή στο αν υπάρχει σχέση 
µεταξύ των προϊόντων που παράγεται µε τις υπηρεσίες που προσφέρεται, µας απάντησαν όλοι 
θετικά, αφού είτε θα χρησιµοποιούν τα προϊόντα που παράγουν στο µαγείρεµα και να τα 
προσφέρουν στους τουρίστες, είτε τα δίνουν σε µία συσκευασία ως σουβενίρ για να τα πάρουν 
πίσω στην πατρίδα τους οι τουρίστες. 
Στην ενότητα 4 οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να µας αξιολογήσουν αν υπάρχει προοπτική για το 
µέλλον. Έτσι στην ερώτηση 1 της ενότητας αυτής , δηλαδή στο αν έχει ο αγροτουρισµός µέλλον, 
όπως ήταν αναµενόµενο όλοι µας απάντησαν και εδω καταφατικά. 
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Στην ερώτηση 2 του τέταρτου µέρους , δηλαδη στο αν θα συστήνανε σε κάποιον άλλο να 
ασχοληθεί  µε τον αγροτουρισµό και αν ναι γιατί. Όλοι συµφώνησαν ότι θα σύστηναν σε κάποιον 
άλλο να ασχοληθεί µε τον αγροτουρισµό. Στο γιατί πήραµε διαφορετικές απαντήσεις σχεδόν  από 
όλους, οι οποίες όµως είχαν κοινό παρανοµαστή. Παρακάτω αναφέρουµε ο µερικές από τις ποιό 
χαρακτηριστικές. Μία από τις απαντήσεις που πήραµε είναι, ότι ο αγροτουρισµός  δεν είναι ένα 
επάγγελµα όπως όλα αυτά που έχουµε συνηθήσει και όσο περνάει ο καιρός αρχίζει να γίνεται 
τρόπος ζωής. Μία άλλη απάντηση που πήραµε είναι, ότι  µέσα από τον αγροτουρισµό µαθαίνουµε 
να αγαπάµε την φύση, τα ήθη και τα έθιµα της χώρας µας, όπου µέσα από την αναπαραγωγή τους 
δεν χάνουµε την ταυτότητα µας. Ακόµα µία απάντηση που πήραµε είναι ότι, εν καιρό οικονοµικής 
κρίσης αυτό που θα µας κρατήσει ως χώρα είναι ο τουρισµός αλλα και η αγροτική µας παραγωγή, 
τα οποία συνδιάζει ο αγροτουρισµός. 
Στην τρίτη ερώτηση της τέταρτης ενότητας δηλαδη στο αν είναι ευχαριστηµένοι απο αυτό που 
προσφέρουν όλοι µας απάντησαν θετικά. 
Στην τελευταία ερώτηση της τέταρτης ενότητας που αφορά στο αν θα ήθελαν να αλλάξουν κάτι 
πήραµε 4 αρνητικές απαντήσεις. Οι περισσότεροι σε αριθµό, δηλαδή 9 θα ήθελαν να µπορούν να 
εξυπηρετούν περισσότερους πελάτες, δηλαδή να αναπύξουν και αλλο τις επιχειρήσεις τους. 
Στην πέµπτη ενότητα του ερωτηµατολογιου ζητήσαµε µερικά προσωπικά στοιχεία απο τον 
ιδιοκτήτη. Από τους 13 ερωτηθέντες οι 4 ήταν γυναίκες και οι 9 ήταν άντρες. Τις ηλικίες τους τις 
χωρίσαµε σε δύο γκρουπ. Το πρώτο  γκρουπ ήταν απο 30 µεχρι 45 ετών και είχε 9 άτοµα ενω το 
δεύτερο γκρουπ απο 46  και  άνω είχε 4 άτοµα. Πράγµα που µας δείχνει ότι οι περισσότεροι είναι 
νέοι άνθρωποι. Στην ερώτηση της οικογενειακής τους κατάστασης 6 από αυτούς ήταν έγγαµοι, 7 
από αυτούς ήταν άγαµοι, ενώ κανείς τους δεν ήταν διαζευγµένος ή σε χηρεία. Στην ερώτηση για 
τον αριθµό µελών στην οικογένεια οι 3 µας είπαν ότι έχουν απο ένα θηλυκό τέκνο, 2 µας 
απάντησαν ότι εχουν δύο θηλυκά τέκνα και ένας µας απάντησε οτι δεν έχει θηλυκό τέκνο. Επίσης 1 
µας απάντησε ότι έχει τρία αρσενικά τέκνα, 2 µας είπαν ότι έχουν δύο αρσενικά τέκνα και τέλος 3 
µας είπαν ότι έχουν απο ένα αρσενικό τέκνο. Άρα τα αρσενικά τέκνα είναι περισσότερα απο τα 
θηλυκά. 

 Στην ερώτηση της µόνιµης κατοικίας τους 4 µας απάντησαν ότι µένουν µέσα στο κατάλυµα ενώ 9 
µας είπαν ότι µένουν σε οικία εκτός του καταλύµατος, η οποία βρίσκεται κοντά σε αυτό. Στην 
ερώτηση για το ετήσιο εισόδηµα  είχαµε 6 κατηγορίες. Στις κατηγορίες  απο 0-2.000€, 
2.001-4.000€ και 4.001-6.000€ δεν είχαµε κανέναν ερωτηθέντα. Στην κατηγορία 6.001-8.000€  
είχαµε µόλις 2 ερωτηθέντες. Στην κατηγορία 8.001-10.000€ είχαµε 7 ερωτηθέντες και στην 
κατηγορία 10.000€ και άνω είχαµε 4 ερωτηθέντες. Άρα οι περισσότεροι ερωτηθέντες ανήκουν στην 
κατηγορία 8.001-10.000€. Στην έρωτηση αν έχετε άλλη πηγή εισοδηµάτων όλοι µας απάντησαν 
θετικά. Στην ερώτηση που αφορά στο τι άλλο ασχολούνται εκτός του καταλύµατος  2 από τους 
ερωτηθέντες µας είπαν ότι διαθέτουν  ελαιοτριβείο, 5 απο αυτούς µας είπαν ότι έχουν χώρους 
εστίασης, 1 µας είπε ότι διαθέτει γραφείο ενοικιάσεως ποδηλάτων, 4 ότι είναι αγρότες και τέλος 1 
µας είπε οτι διαθέτει οινοποιείο. Στην τελευταία ερώτηση του ερωτηµατολογίου που αφορά την 
διαχρονική διακύµανση του κέρδους, όλοι µας απάντησαν ότι υπάρχει αύξηση του κέρδους. Αυτο 
µας δείχνει ότι ο αγροτουρισµός εξελίζεται όσο περνά ο καιρός και ότι έχει ακόµα µέλλον.  

4.6 ΣΥΝΟΨΗ 

23



Συµπερασµατικά, το Ερωτηµατολόγιο εκπονήθηκε προκειµένου να διερευνηθούν τα  προφίλ των 
επιχειρηµατιών, που αποτελούν το δείγµα της έρευνας , τα προφίλ των καταλυµάτων αλλά και γιατί 
επέλεξαν να ασχοληθούν µε τον αγροτουρισµό. Όπως έγινε κατανοητό και απο προηγούµενα 
κεφάλαια, ο αγροτουρισµός στην Μεσσηνία είναι ένας τοµέας που βρίσκεται σε πρώιµο στάδιο και 
έχει πολλές αναπτυξιακές δυνατότητες, τόσο µέσα από προγράµµατα όσο και από παράγοντες που 
σχετίζονται µε το περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονοµιά κ.ά. 

Τα βασικά συµπεράσµατα λοιπόν από το Ερωτηµατολόγιο ως προς το είδος των υπηρεσιών που 
προσφέρουν, είναι ότι όλοι οι επιχειρηµατίες παρέχουν βιοµατικές εµπειρίες, κανένας όµως δεν 
µπορεί να φιλοξενήσει πάνω απο 20 άτοµα στο κατάλυµά του. Έχουν ένα µέσο όρο τεσσάρων 
εργαζοµένων και είναι ανοιχτά όλο τον χρόνο. Οι περισσότεροι µπορούν να εξυπηρετήσουν µέχρι 
20 άτοµα, και σχέδον το 100% απο τους τουρίστες είναι ξένοι. Οι περισσότεροι ασχολήθηκαν µε 
τον αγροτουρισµό αφού πρώτα είχαν ξενοδοχειακή µονάδα/ δωµάτια προς ενοικίαση, και όλες οι 
επιχειρήσεις άρχισαν να λειτουργούν απο το 2013 και µετά, ενώ όλες οι επιχειρήσεις 
χρηµατοδοτήθηκαν απο προγράµµατα ΕΣΠΑ και άλλα αναπτυξιακά προγράµµατα και όλοι τους 
είναι ευχαριστηµένοι. Επίσης πιστεύουν ότι οι αγροτουριστικές δραστηριότητες µπορούν να 
προσελκύσουν και άλλου είδους δραστηριότητες στην περιοχή. Θεωρούν ότι ο αγροτουρισµός 
χρειάζεται προώθηση µε τα µέσα και τις διαφηµήσεις, οι πελάτες τους τους βρίσκουν από το 
ίντερνετ, ενώ ένα 25% κατά µέσο όρο τους επιλέγει ξανά. 
Στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου µας απάντησαν ότι έχουν συνεργασία µε άλλες  τοπικές 
επιχειρήσεις, ενώ οι περισσότεροι απο αυτούς έχουν συνεργασία µε ελαιοτριβεία και ότι αυτή η 
συνεργασία υπάρχει σχεδόν απο την έναρξη της δικής τους επιχείρησης. 
Στο τρίτο µέρος του ερωτηµατολογίου σχεδόν όλοι µας απάντησαν ότι καλλιεργούν ελιές, επίσης 
µας είπαν ότι χρησιµοποιούν τα προιόντα που παράγουν στις υπηρεσίες που προσφέρουν. 
Στο τέταρτο µέρος του ερωτηµατολογίου όλοι συµφώνησαν ότι ο αγροτουρισµός έχει µέλλον, όπως 
και στο ότι θα σύστηναν σε κάποιον άλλο να ασχοληθεί µε τον αγροτουρισµό. Πράγµα που τους 
κάνει να είναι όλοι ευχαριστηµένοι µε τον αγροτουρισµό αν και θα ήθελαν να µπορούν να 
εξυπηρετούν περισσότερους τουρίστες. 
Στο πέµπτο και τελευταίο µέρος του ερωτηµατολογίου µάθαµε ότι οι περισσότεροι είναι άντρες και 
κυρίως 30 µε 45 ετών, οι περισσότεροι είναι άγαµοι, ενώ απο αυτούς που έχουν τέκνα τα αρσενικά 
τέκνα υπερισχύουν. Μένουν εκτός του καταλύµατος και βγάζουν απο 8.001 µεχρι 10.000€ τον 
χρόνο µόνο από τον αγροτουρισµό. Όλοι από αυτούς έχουν εκαι άλλη επιχείρηση εκτός του 
αγροτουρισµού µε τους περισσότερους να διαθέτουν χώρο εστίασης. Τέλος όλοι τους βλέπουν το 
κέρδος να αυξάνεται χρόνο µε τον χρόνο. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

5.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία γίνεται µια προσπάθεια κατανόησης και καταγραφής του 
αγροτουρισµού  στην περιοχή της Μεσσηνίας. Τη βάση δεδοµένων αποτέλεσαν 13 άτοµα που 
ρωτήσαµε και µας έδωσαν πληροφορίες τόσο για αυτούς όσο και για τις επιχειρήσεις τους. Το 
ερωτηµατολόγια µοιράστηκε προσωπικά σε κάθε έναν απο τους ερωτηθέντες. Ο σκοπός της 
έρευνας µε τη χρήση του ερωτηµατολογίου  είναι η καταγραφή του προφίλ των ανθρώπων που 
ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό, καθώς και το προφίλ των επιχειρήσεων τους. Έτσι θα 
διερευνηθούν οι υπηρεσίες που προσφέρουν, τι τους ώθησε να ασχοληθούν µε τον αγροτουρισµό, 
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αν είναι ευχαριστηµένοι, αλλά και µε το αν βλέπουν προοπτική στον µέλλον.Λόγο του µικρού 
αριθµού δείγµατος δεν χρησιµοποιήθηκε κάποιο πρόγραµµα στατιστικής επεξεργασίας.Στο παρόν 
κεφάλαιο παρουσιάζονται αφενός τα αποτελέσµατα της ανάλυσης των ερωτηµατολογίων, επίσης 
παρατίθενται γενικά συµπεράσµατα και προτάσεις για την περαιτέρω έρευνα. 

5.2 ΣΥΝΟΨΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Το Ερωτηµατολόγιο εκπονήθηκε προκειµένου να διερευνηθούν τα  προφίλ των επιχειρηµατιών, 
που αποτελούν το δείγµα της έρευνας , τα προφίλ των καταλυµάτων αλλά και γιατί επέλεξαν να 
ασχοληθούν µε τον αγροτουρισµό. Όπως έγινε κατανοητό και απο προηγούµενα κεφάλαια, ο 
αγροτουρισµός στην Μεσσηνία είναι ένας τοµέας που βρίσκεται σε πρώιµο στάδιο και έχει πολλές 
αναπτυξιακές δυνατότητες, τόσο µέσα από προγράµµατα όσο και από παράγοντες που σχετίζονται 
µε το περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονοµιά κ.ά. 

Τα βασικά συµπεράσµατα λοιπόν από το Ερωτηµατολόγιο ως προς το είδος των υπηρεσιών που 
προσφέρουν, είναι ότι όλοι οι επιχειρηµατίες παρέχουν βιοµατικές εµπειρίες, κανένας όµως δεν 
µπορεί να φιλοξενήσει πάνω απο 20 άτοµα στο κατάλυµά του. Έχουν ένα µέσο όρο τεσσάρων 
εργαζοµένων και είναι ανοιχτά όλο τον χρόνο. Οι περισσότεροι µπορούν να εξυπηρετήσουν µέχρι 
20 άτοµα, και σχέδον το 100% απο τους τουρίστες είναι ξένοι. Οι περισσότεροι ασχολήθηκαν µε 
τον αγροτουρισµό αφού πρώτα είχαν ξενοδοχειακή µονάδα/ δωµάτια προς ενοικίαση, και όλες οι 
επιχειρήσεις άρχισαν να λειτουργούν απο το 2013 και µετά, ενώ όλες οι επιχειρήσεις 
χρηµατοδοτήθηκαν απο προγράµµατα ΕΣΠΑ και άλλα αναπτυξιακά προγράµµατα και όλοι τους 
είναι ευχαριστηµένοι. Επίσης πιστεύουν ότι οι αγροτουριστικές δραστηριότητες µπορούν να 
προσελκύσουν και άλλου είδους δραστηριότητες στην περιοχή. Θεωρούν ότι ο αγροτουρισµός 
χρειάζεται προώθηση µε τα µέσα και τις διαφηµίσεις, οι πελάτες τους τους βρίσκουν από το 
ίντερνετ, ενώ ένα 25% κατά µέσο όρο τους επιλέγει ξανά. 
Στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου µας απάντησαν ότι έχουν συνεργασία µε άλλες  τοπικές 
επιχειρήσεις, ενώ οι περισσότεροι απο αυτούς έχουν συνεργασία µε ελαιοτριβεία και ότι αυτή η 
συνεργασία υπάρχει σχεδόν απο την έναρξη της δικής τους επιχείρησης. 
Στο τρίτο µέρος του ερωτηµατολογίου σχεδόν όλοι µας απάντησαν ότι καλλιεργούν ελιές, επίσης 
µας είπαν ότι χρησιµοποιούν τα προιόντα που παράγουν στις υπηρεσίες που προσφέρουν. 
Στο τέταρτο µέρος του ερωτηµατολογίου όλοι συµφώνησαν ότι ο αγροτουρισµός έχει µέλλον, όπως 
και στο ότι θα σύστηναν σε κάποιον άλλο να ασχοληθεί µε τον αγροτουρισµό. Πράγµα που τους 
κάνει να είναι όλοι ευχαριστηµένοι µε τον αγροτουρισµό αν και θα ήθελαν να µπορούν να 
εξυπηρετούν περισσότερους τουρίστες. 
Στο πέµπτο και τελευταίο µέρος του ερωτηµατολογίου µάθαµε ότι οι περισσότεροι είναι άντρες και 
κυρίος 30 µε 45 ετών, οι περισσότεροι είναι άγαµοι, ενώ απο αυτούς που έχουν τέκνα τα αρσενικά 
τέκνα υπερισχύουν. Μένουν εκτός του καταλύµατος και βγάζουν απο 8.001 µεχρι 10.000€ τον 
χρόνο µόνο από τον αγροτουρισµό. Όλοι από αυτούς έχουν εκαι άλλη επιχείρηση εκτός του 
αγροτουρισµού µε τους περισσότερους να διαθέτουν χώρο εστίασης. Τέλος όλοι τους βλέπουν το 
κέρδος να αυξάνεται χρόνο µε τον χρόνο. 

5.3 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΡΕΥΝΑ 

Στο παρόν τεύχος παρουσιάζεται η έρευνα που έγινε στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας, η οποία 
είχε στόχο τη καταγραφή του προφίλ τόσο των ανθρώπων που ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό 
στην Μεσσηνία, όσο και των καταλυµάτων τους και η καλύτερη κατανόηση του αγροτουρισµού. 
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Ο αγροτουρισµός αποτελεί ένα όλο και πιό πολύ αναπτυσσόµενο  τοµέα του εναλλακτικού 
τουρισµού και σε συνδυασµό µε το ότι η χώρα µας αποτελεί ένα ιδανικό µέρος για την 
πραγµατοποίηση του αγροτουρισµού, ο συνδυασµός αυτών των παραγόντων το κάνει ένα θέµα που 
πρέπει να µελετηθεί περαιτέρω. 
Χρήσιµο θα ήταν να εκπονηθεί µία έρευνα µεγαλύτερης κλίµακας που να αφορά περισσότερες 
περιοχές της χώρας µας ή και ολόκληρη την χώρα. 
Τέλος χρήσιµη θα ήταν µία έρευνα που θα µας έδειχνε τι διαδικασίες χρειάζονται να 
πραγµατοποιηθούν για να δηµιουργηθεί µια αγροτουριστική επιχείρηση για να δούµε τελικά πόσο 
εύκολο ή δύσκολο είναι τελικά να γίνει µια τέτοια επιχείρηση πραγµατικότητα και να βοηθηθούν 
άνθρωποι που θέλουν να φτιάξουν µία τέτοιου είδους επιχείρηση. 

 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΕΙΑ 

Αθανασιος Κίζος , «Ανάπτυξη υπαίθρου» Εκδόσεις Τζιόλα 

Καταπόδη Α., «Χαρτογραφική απόδοση κοινωνικοοικονοµικών δεικτών για τα πυρόπληκτα 
δηµοτικά διαµερίσµατα της Πελοποννήσου από τις πυρκαγιές του 2007» Αθήνα 2009  

Κοκκώσης X., & Τσάρτας, Π., 2001, «Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον», Εκδόσεις 
Κριτική 
Κοτζαµπόπουλος, Α. και Παυλάκης, Γ., 2003, «Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης Περιφέρειας 
Πελοποννήσου», Αθήνα: Υπουργείο Ανάπτυξης-Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού  

Ανάπτυξης-Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού 
Μοίρα-Μυλωνοπούλου Π., 2000, «Τουριστική Γεωγραφία». Σταµούλης, Αθήνα  

Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού, 2005  

Διαδίκτυο 

www.agroxenia.gr 

www.google.gr 

www.gnto.gr  

www.kalamata.gr 

www.agrotourismos.gr 
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ΠΙΝΑΚΕΣ-ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Διάγραµµα µε τους πέντε τύπους του αγροτουρισµού 
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Θεωρητικές κατηγορίες επιπτώσεων των αγροτουριστικών επιχειρήσεων στην περιοχή µε βάση την 
οικονοµική επιτυχία των επιχειρήσεων και την κλίµακα λειτουργίας. 
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Αντίκτυπο του νησιωτικού επιπέδου των αγροτουριστικών επιχειρήσεων και των δικτύων τους 
ανάλογα µε τον τύπο της επιχείρησης, την κλίµακα λειτουργίας και τις ιδιότητες δικτύου: τρεις 
υποθετικές τροχιές. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

    ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Γενικές ερωτήσεις- Αγροτουριστικό κατάλυµα 

      1. Τι είδους υπηρεσίες παρέχετε; 

      2. Πόσες κλίνες διαθέτει το κατάλυµα σας; 

      3. Πόσους εργαζόµενους έχετε; 

      4. Πότε λειτουργεί το κατάλυµα σας; 

      5. Πόσους πελάτες µπορείτε να εξυπηρετήσετε ; 

      6. Προέλευση τουριστών σε ποσοστά ; 
     1.Έλληνες_______ :     2. Ξένοι:_______ 

7. Γιατί επιλέξατε να ασχοληθείτε µε τον αγρουτουρισµό; 

8. Πότε ξεκίνησε η λειτουργία του; 

9. Με ποιο τρόπο έγινε η χρηµατοδοτήθηκε; 

10.Είστε ικανοποιηµένοι; 

 13.Πιστεύετε ότι οι αγροτουριστικές δραστηριότητες µπορούν να προσελκύσουν και άλλου        είδους 
δραστηριότητες στην περιοχή; 
         Ναι( ) Όχι( ) Άλλο( ) 
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 14.  Πιστεύεται ότι το αγροτουριστικό προϊόν χρειάζεται προώθηση; Και αν ναι µε ποιο 
τρόπο; 

     Ναι( )         Όχι( )         Άλλο:  
    1. 
    2. 
    3. 
    4. 
    5. 

15. Πως πληροφορούντε οι πελάτες σας, για το κατάλυµα σας; 

 

16.Σε ποιο ποσοστό σας επιλέγουν οι πελάτες σας ξανά; 

Συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις 

1. Υπάρχει συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις; 

2. Αν ναι µε ποιες; 

3. Τι είδους συνεργασία έχετε; 

4. Πόσο καιρό υπάρχει αυτη η συνεργασία; 

Αγροτική εκµετάλευση 

Τι καλλιεργείτε/παράγετε στο κατάλυµα σας; Υπάρχουν ζώα; αν ναι τι; 

Υπάρχει σχεσή µεταξύ των προιόντων που παράγετε µε τις υπηρεσίες που προσφέρετε; 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ/ΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΑΜΠΕΛΙΑ

ΕΛΙΕΣ

ΣΥΚΑ

ΖΩΑ

ΑΛΛΟ
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Αξιολόγηση- Προοπτική για το µέλλον  
1.Έχει ο αγροτουρισµός µέλλον;  

2.Θα συστήνατε σε κάποιον άλλο να ασχοληθεί µε τον αγροτουρισµό; Αν ναι γιατί; 

3.Είστε ευχαριστηµένοι από αυτό που προσφέρετε; 

4.Θα θέλατε να αλλάξετε κάτι; 

 Στοιχεία ιδιοκτήτη 
Φύλο:      
Ηλικία: 

Μορφωτικό επίπεδο: 
Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση( )    Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση( )    Τριτοβάθµια Εκπαίδευση( )   

Οικογενιακή Κατάσταση: 
Έγγαµος( )    Άγαµος( )    Διαζευγµένος( )    Σε Χηρεία( ) 

Αριθµός µελών οικογένειας(εάν υπάρχουν): 
Αριθµός θηλυκών τέκνων:__    Αριθµός αρσενικών τέκνων:__          

Μόνιµη κατοικία 
Ποια είναι η µόνιµη κατοικία σας; (µένετε στο αγρότουριστικό κατάλυµα ή κάπου αλλού;) allou 

Σε ποια από τις παρακάτω κατηγορίες ανήκει το ετήσιο εισόδηµα σας(απο τον 
αγροτουρισµο); 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

0-2000€

2001€-4000€

4001€-6000€

 6001-8000€

8001-10000€

>10000€
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Έχετε και άλλη πηγή εισοδηµάτων; 
Ναι( )    Όχι( ) 

Με τι άλλο ασχολείστε εκτός του καταλύµατος; 

Διαχρονική διακύµανση: 
Αύξηση κέρδους( )         Μείωση κέρδους( )  Σταθερή ( )
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